



Queste le modifiche al Regolamento Nazionale Concorso Completo 2022, in vigore dal 7 marzo prossimo

## Art. 12 Categorie dei Concorsi Completi

1. I Concorsi Completi si disputano sulle seguenti categorie:

1. Categoria **Welcome A**.
2. Categoria **Welcome A/B**.
3. Categoria **Invito**.
4. Categoria **1 / Pony Base**.
5. Categoria **4 anni**.
6. Categoria **2 / CNP1\***.
7. Categoria **5 anni**.
8. Categoria **CN1\* / CNP2\***.
9. **Categoria CN1\* Open**.
10. Categoria **CN2\***.
11. Categoria **CN2\* Open**.
12. Categoria **CN3\***.
13. Categoria **CN3\* Open**.
14. Categoria **CN4\***.
  1. Nella stessa manifestazione le categorie possono essere programmate con diversa successione delle prove.
  2. **Le categorie CN1\* Open si effettuano sulla prova di Cross Country della categoria CN1\* e con prova di Dressage e di Salto Ostacoli di una categoria CN2\* ([Appendice G](#)).**

## Art. 26 Suddivisione delle categorie Sezioni

1. Nelle categorie Welcome A/B, 1, 2 e CN1\* sono previste **2 più categorie / sezioni** con relative classifiche (no classifica estrapolata) come di seguito riportato:
  1. **Categoria Welcome A/B:**
  1. **Sezione A:** riservata ai cavalli.
  2. **Sezione B:** riservata ai pony.
  3. **Categoria 1:**
  1. **Categoria 1 Sezione A:** riservata agli Atleti in possesso di autorizzazione a montare F.I.S.E. Brevetto Discipline Olimpiche o superiore.
  2. ~~**Sezione B:** riservata agli Atleti in possesso di autorizzazione a montare F.I.S.E. 1° Grado Discipline Olimpiche o superiore (indipendentemente dal numero degli iscritti).~~



3. **Categoria 1 Sezione Giovani Cavalli:** riservata ai cavalli di 4 e 5 anni e 6 anni non esperti. Gli Atleti ~~in possesso di autorizzazione a montare F.I.S.E. Brevetto o 1° Grado Discipline Olimpiche~~ devono, all'atto dell'iscrizione, dichiarare se partecipare alla **Categoria 1 Sezione loro dedicata** o alla **Categoria 1 Sezione** Giovani Cavalli.
4. **Categoria 2:**
5. **Categoria 2 Sezione A:** riservata agli Atleti in possesso di autorizzazione a montare F.I.S.E. Brevetto Discipline Olimpiche **o superiore**.
- ~~1. **Sezione B:** riservata agli Atleti in possesso di autorizzazione a montare F.I.S.E. 1° Grado Discipline Olimpiche o superiore (indipendentemente dal numero degli iscritti).~~
2. **Categoria 2 Sezione Giovani Cavalli:** riservata ai cavalli di 4 anni nel 2° periodo, di 5 anni e 6 anni non esperti. Gli Atleti ~~in possesso di autorizzazione a montare F.I.S.E. Brevetto o 1° Grado Discipline Olimpiche~~ devono, all'atto dell'iscrizione, dichiarare se partecipare alla **Categoria 2 Sezione loro dedicata** o alla **Categoria 2 Sezione** Giovani Cavalli.
3. **Categoria CN1\*:**
1. **Categoria CN1\* Sezione A:** riservata agli Atleti in possesso di autorizzazione a montare F.I.S.E. Brevetto **o superiore e 1° Grado Discipline Olimpiche**.
- ~~2. **Sezione B:** riservata agli Atleti in possesso di autorizzazione a montare F.I.S.E. 2° Grado Concorso Completo (indipendentemente dal numero degli iscritti).~~
3. **CN1\* Sezione Giovani Cavalli:** riservata ai cavalli di 5 anni e di 6 anni non esperti. Gli Atleti ~~in possesso di autorizzazione a montare F.I.S.E. Brevetto o 1° Grado Discipline Olimpiche~~ devono, all'atto dell'iscrizione, dichiarare se partecipare alla **Categoria CN1\* Sezione loro dedicata** o alla **Categoria CN1\* Sezione** Giovani Cavalli.

## **Art. 27 Sezioni Suddivisione delle categorie in più sezioni**

1. Al raggiungimento di 50 binomi iscritti a categoria e/o sezione, i Comitati Organizzatori devono effettuare due sezioni di pari numero di partenti.
2. Nel caso in cui sia previsto un montepremi, quest'ultimo deve essere suddiviso in parti uguali.
3. È facoltà dei Comitati Organizzatori indicare sul programma il numero massimo di cavalli accettati per ogni categoria.
4. In caso di suddivisione di **categorie in** sezioni, le stesse devono essere indicate sempre come da precedente articolo, **e ma** seguite da **lettere progressive numerazione progressiva** (esempio: Sezione ~~A-1~~, Sezione **B A-2**, ecc...).



## Art. 37 Premiazioni

- 1- I Comitati Organizzatori devono ~~provvedere alle premiazioni dedicando particolare attenzione alle categorie e/o sezioni riservate agli Junior.~~ a premiare i migliori Junior come di seguito specificato:
  - 1- Nelle categorie 1 e 2: i migliori 3 Brevetti Junior.
  - 2- Nelle categorie CN1\*: i migliori 3 Brevetti Junior o 1° Grado Junior Discipline Olimpiche.
- 1- Per le categorie Welcome A e Welcome A/B si deve consegnare una coccarda a tutti i partecipanti e prevedere due premi speciali:
  - 1. Alla miglior presentazione in rettangolo di ciascuna categoria.
  - 2. Al miglior stile nella prova di Cross Country di ciascuna categoria, sulla base del giudizio espresso dal Giudice di Completo presente o suo equipollente.
    - 1. Ogni Comitato Organizzatore può prevedere altri premi in oggetto speciali.
    - 2. Nei Concorsi Completi con formula multidisciplinare, si deve provvedere ad una premiazione per i migliori classificati di ogni prova.

## Art. 56 Modifiche dei percorsi

- 1. Dopo che un percorso è stato ufficialmente ispezionato dagli Atleti, nessuna modifica può essere apportata. Solo nel caso in cui circostanze eccezionali (pioggia insistente, caldo eccessivo o riscontrata pericolosità) rendano qualche ostacolo, o parte del percorso realmente pericoloso od antisportivo, il Delegato Tecnico, sentito il parere del Presidente di categoria, è autorizzato a ridurre le difficoltà o ad abolire qualche ostacolo, e/o ridurre la distanza e/o la velocità.
- 2. ~~Nel caso in cui uno o più ostacoli vengano aboliti, il Delegato Tecnico, sentito il parere del Presidente di categoria, deve rimuovere solo le eventuali penalità agli ostacoli (disobbedienze, "missing flag", attivazione dispositivo frangibile) ai binomi che hanno già affrontato lo/gli elemento/i rimosso/i. Tutti i binomi eliminati o ritirati non possono essere riammessi in gara.~~
- 3. ~~Nel caso sia necessario, anche il tempo prescritto deve essere rivisto, sottraendo così ai binomi che hanno già terminato il percorso le eventuali penalità relative alla differenza con il nuovo tempo prescritto.~~
- 4. In ogni caso, gli Atleti devono essere ufficialmente informati delle eventuali modifiche prima dell'inizio della prova in oggetto, e nessuna modifica può essere apportata dal momento in cui il primo binomio ha tagliato il relativo traguardo di partenza, salvo i casi di riscontrata pericolosità in cui un ostacolo può essere ristretto di fronte od abolito.



## Art. 59 Frusta

1. La lunghezza della frusta è misurata comprendendo il fiocco.
2. Durante l'ispezione dei cavalli ed in campo prova è ammesso l'uso di frusta di lunghezza massima di 120 cm.
3. In campo prova è vietato saltare con la frusta di lunghezza maggiore di 75 cm.
4. Durante la prova di Dressage e nell'area intorno al rettangolo non è permesso l'uso della frusta **ad esclusione delle categorie Welcome ed Invito (lunghezza massima di 100 cm per Atleti su pony e di 120 cm per Atleti su cavalli).**
5. Durante la prova di Cross Country e di Salto Ostacoli è vietata la frusta di lunghezza maggiore di 75 cm od appesantita in fondo.
6. È ammesso l'uso di una sola frusta.
7. Agli Junior (fino a 16 anni) su pony nei campi di esercizio e nei campi prova è consentito l'uso di frusta di lunghezza massima di 100 cm.

## Art. 63 Tenuta per la prova di Cross Country

1. Tenuta leggera.
2. Casco omologato come previsto dall'[Art.58 Cap e caschi](#) (come misura di sicurezza i capelli devono essere avvolti all'interno del copricapo o con una retina).
3. Corpetto protettivo omologato dalle norme in vigore **(si raccomanda l'uso di airbag. I paraschiena non sono considerati protezioni per il corpo).**
4. Stivali, o stivaletti e gambali.
5. Cronometro (facoltativo).  
*Eccezioni:*
6. Agli Junior (fino a 16 anni) su pony è consentito indossare pantaloni lunghi e stivaletti.

## Art. 69 Bardatura per la prova di Dressage

1. È **obbligatorio** l'uso di:
  1. **Frontalino che, ad eccezione delle parti che si attaccano al copricapo o alla testiera, non è necessario che sia realizzato in pelle o materiale simile alla pelle.**
  1. Imboccature e capezzine tra quelle consentite di cui all'[Appendice B](#) ed all'[Appendice C](#).
  2. Sella inglese.
    1. È **consentito** l'uso di:
      1. Copriorecchie o cuffie fonoassorbenti, che permettano alle orecchie di muoversi liberamente e non coprano gli occhi del cavallo ~~e che non siano legate alla testiera~~ **(sono permessi i tappi nelle orecchie sono permessi solo durante la prova di Salto Ostacoli e**



durante le premiazioni a cavallo). **Devono essere discreti nel colore e nel design e possono non essere attaccati alla capezzina.**

2. Briglia nelle categorie **CN3\* Open, CN4\***.
3. Un solo sottogola.
4. Pettorale o martingala senza forchetta.
5. Sottosella in feltro o agnello.
6. Copertina sottosella di colore bianco o di colore abbinato allo sponsor o al circolo di appartenenza dell'Atleta e/o del cavallo.
7. Redini elastiche agganciate lateralmente ed in modo corretto nelle categorie Welcome A e Welcome A/B.
  1. È **proibito, pena l'eliminazione**, l'uso di:
8. **Qualsiasi tipo di bardatura che impedisca alle orecchie di muoversi liberamente.**
9. Tappi nelle orecchie.
10. Coprinaso e qualsiasi forma di paraocchi.
  1. Rosette.
  2. Martingale con forchetta.
  3. Coprisella.
  4. Redini di ritorno, o qualsiasi altra redine che non sia quella diretta fra la mano dell'Atleta e l'imboccatura.
5. Briglia (per i pony).
  1. È **penalizzato**, secondo quanto previsto all'[Art.97 Ulteriori cause di penalizzazione](#), l'uso in campo gara di:
6. Stinchiere, fasce, paraglomeri, paranocche.

## **Art. 70 Bardatura ed imboccature per la prova di Cross Country e di Salto Ostacoli**

1. La bardatura e le imboccature per la prova di Cross Country e di Salto Ostacoli sono libere.
2. Le staffe e gli staffili devono pendere liberamente dal portastaffile e all'esterno dei quartieri.
3. È vietato qualsiasi dispositivo che non consenta l'immediata separazione dello stivale dell'atleta dalla staffa in caso di caduta.
4. È vietato qualsiasi dispositivo che non consenta l'immediata separazione senza restrizioni dell'Atleta in caso di caduta.
5. Sono **ammessi**:
7. Copriorecchie o cuffie fonoassorbenti, che permettano alle orecchie di muoversi liberamente e non coprano gli occhi del cavallo ~~e che non siano legate alla testiera~~ **(sono permessi i tappi nelle orecchie sono permessi solo durante la prova di Salto Ostacoli e**



durante le premiazioni a cavallo). **Devono essere discreti nel colore e nel design e possono non essere attaccati alla capezzina.**

8. Imboccature con barbozzali e redine singola attaccata con ciappa (per i pony).
9. Cuoio, agnellino o materiale simile possono essere utilizzati su ogni montante dell'imboccatura a condizione che il materiale non superi i tre centimetri di diametro misurati dalla guancia del cavallo (vietati in Cross Country).
10. Collari attaccati al pettorale o alla sella durante la prova di Cross Country.
11. Sottogola (obbligatorio in Cross Country).
12. Martingale con forchetta e da corsa.
13. Fascia di rispetto.
  1. Sono vietati, pena l'eliminazione:
14. **Qualsiasi tipo di bardatura che impedisca alle orecchie di muoversi liberamente.**
15. Paraocchi di qualsiasi tipo.
16. Agnellini o altri materiali aggiuntivi sui montanti della testiera (in Cross Country).
17. Briglia, hackamore e senza imboccatura (per i pony).
18. Testiera senza imboccatura o hackamore senza imboccatura (in Cross Country)
19. Qualsiasi imboccatura con la leva inferiore lunga più di 10 cm (in Cross Country).
20. Redini che non siano attaccate sull'imboccatura o direttamente sulla testiera.
21. Redini fisse e di ritorno.
22. Reggilingua.
23. Martingale fisse.

## Art. 86 Partenza ed arrivo Cross Country

1. Può essere previsto un controllo dei cavalli alla partenza ed all'arrivo del Cross Country da parte di un Veterinario qualificato, nominato dal Comitato Organizzatore in accordo con il Veterinario Delegato, che riporterà qualsiasi caso dubbio alla Giuria ed al Veterinario Delegato.
2. Oltre a dare assistenza immediata ad un cavallo ferito o esausto, il Veterinario deciderà se ogni cavallo:
  1. È idoneo a tornare immediatamente al suo box.
  2. Deve rimanere per ulteriore assistenza prima di tornare in scuderia.
  3. Deve essere trasportato da un mezzo direttamente al suo box o ad una clinica veterinaria.
    1. Solo alla Giuria è demandato il compito di prendere provvedimenti. **Nel caso in cui sia previsto il controllo sopra descritto, è È** dovere dell'Atleta far controllare il proprio cavallo, che è stato eliminato o che si è fermato durante la prova di Cross Country, dal Veterinario Delegato prima di lasciare il luogo della manifestazione; altrimenti incorrerà in un Avvertimento registrato da parte della F.I.S.E..



## Art. 95 Punteggio assegnato

1. I Giudici assegnano un punteggio da 0 a 10 per ogni movimento secondo la seguente valutazione:

1. 10 – eccellente.
2. 9 – molto bene.
3. 8 – bene.
4. 7 – abbastanza bene.
5. 6 – soddisfacente.
6. 5 – sufficiente.
7. 4 – insufficiente.
8. 3 – abbastanza male.
9. 2 – male.
10. 1 – molto male.
11. 0 – non eseguito.

1. Nella valutazione di ciascun movimento/figura e nei punti d'insieme possono essere impiegati i mezzi punti decimali da 0,5 a 9,5 a discrezione del Giudice. **Ove è prevista la scheda qualitativa possono essere impiegati tutti i punti decimali da 0,1 a 9,9.** Per 'non eseguito' si intende il caso in cui praticamente non è stato fatto nulla del movimento richiesto.

## Art. 97 Ulteriori cause di penalizzazione

1. Vengono assegnati 2 punti di penalità per ogni errore di seguito riportato, ma non devono essere conteggiati ai fini dell'eliminazione:

1. Entrare nel rettangolo 45 secondi dopo il suono della campana ma entro 90 secondi.
  2. Entrare nel rettangolo prima del suono della campana.
  3. Entrare intorno al rettangolo e/o in rettangolo con la frusta **ad esclusione delle categorie Welcome ed Invito.**
  4. Entrare intorno al rettangolo e/o in rettangolo con stinchiere, paranocche, fasce, paraglori.
  5. Entrare intorno al rettangolo e/o in rettangolo con la tenuta non corretta (esempio non indossando i guanti).
- ⚡ Nel caso in cui l'Atleta abbia iniziato l'esecuzione della ripresa, il Giudice in C, deve fermare l'Atleta ed un assistente può entrare in campo per togliere le stinchiere, paranocche, eccetera, dopodiché l'Atleta può continuare la sua prova, scegliendo se ripartire con il movimento da dove è stato fermato oppure ricominciando l'esecuzione della ripresa dall'inizio (ripartendo dall'interno della recinzione) o da un movimento precedente. I punti assegnati prima dell'interruzione non saranno cambiati.



## Art. 102 Segnaletica del percorso **(bandierine bianche o rosse)**

1. Bandierine o pannelli interamente bianchi o rossi, devono essere impiegati per indicare i passaggi obbligati del percorso, per delimitare gli ostacoli, e per delineare le linee di partenza e di arrivo.
2. Devono essere rispettati in qualsiasi punto del percorso si trovino, pena l'eliminazione.
3. Devono essere collocati in maniera che il binomio abbia la bandiera rossa alla sua destra e la bianca a sinistra.
4. Si raccomanda l'uso di aste flessibili quale sostegno per le bandierine che delimitano ostacoli a fronte stretto.
5. Freccette di direzione o segnali di colore differenziato per ogni categoria indicano la direzione da seguire.
6. Non è obbligatorio passare nelle loro vicinanze.
7. **Le numerazioni degli ostacoli devono rispettare i colori riportati all'[Appendice G](#).**

## Art. 111 Dimensioni degli ostacoli

1. Le dimensioni degli ostacoli e le difficoltà sono proporzionali al livello della categoria e sono stabilite dalle tabelle di cui all'[Appendice G](#) e devono essere conformi al momento dell'approvazione da parte della Giuria (in caso di cambiamento delle condizioni del terreno).
2. La parte fissa di tutti gli ostacoli del Cross Country non può superare l'altezza prevista dalla tabella, in ogni punto in cui il binomio può ragionevolmente saltare l'ostacolo.
3. Per le triplici e gli "open ditch", la larghezza massima non deve superare i tre quarti di quella massima alla base consentita per la categoria.
4. Per gli ostacoli con siepi, la parte fissa non può superare le altezze riportate nella tabella di cui all'[Appendice G](#). La siepe, qualora compatta e di andamento uniforme, deve rispettare le altezze come descritte nella tabella. Qualora la siepe sia rada ed irregolare, può raggiungere un'altezza ragionevolmente superiore.
5. Negli ostacoli in cui il cavallo deve riceverci nell'acqua od uscirne, la profondità della stessa non può essere superiore a 35 cm. E l'entità dei medesimi ostacoli deve essere ridotta. Un ostacolo non può essere collocato a meno di due tempi prima di un talus fuori dall'acqua o a meno di tre tempi dopo un dislivello a scendere in acqua.
6. Un dislivello a scendere in acqua da un'altra acqua non è consentito ad alcun livello.
7. La lunghezza minima **di un laghetto nel caso di un passaggio in acqua privo di ostacoli** deve essere di 6 mt. ~~Il fondo deve essere compatto e resistente.~~ **In caso presenza di ostacoli da superare in uscita dall'acqua, suddetta lunghezza deve essere almeno di 9 mt. o comunque tale per cui il cavallo non deve avere il dubbio se saltarlo per intero. Il fondo deve essere compatto e resistente.**



8. Ogni percorso di Cross Country deve avere almeno un ostacolo (sforzo) relativo all'acqua, ad eccezione delle seguenti categorie:
  1. Per le categorie Welcome A, Welcome A/B ed Invito, passaggi obbligati nell'acqua facoltativi e dotati di alternativa.
  2. Per la categoria 1, passaggi obbligati nell'acqua e/o sforzo relativo all'acqua.
    1. Nelle categorie riservate pony, le combinazioni dentro e fuori di verticali sono consentite ma non nei salti in acqua e devono avere distanza e grado di difficoltà adeguati. Inoltre, non sono consentiti i bull finches.

### **Art. 141 Avvertimento registrato, Carta gialla di Avvertimento e Sospensione**

↳ Le seguenti azioni comportano automaticamente le seguenti sanzioni per l'Atleta:

1. Avvertimento registrato:
  1. Se l'Atleta continua il percorso dopo 3 disobbedienze, caduta o qualsiasi forma di eliminazione.
  2. In tutti i casi di monta pericolosa.
  3. Se l'Atleta non si fa controllare dal Medico di servizio o non fa controllare il proprio cavallo dopo una caduta.
  4. **Se l'Atleta lascia il luogo della manifestazione senza far controllare il proprio cavallo, che è stato eliminato o che si è ritirato durante la prova di Cross Country, dal Veterinario Delegato, nel caso in cui sia previsto il controllo descritto all' [Art. 86 Partenza ed arrivo Cross Country](#).**
  5. In caso di presenza minore di sangue, procurato dall'Atleta, in bocca o sui fianchi a causa degli speroni.
  6. Proseguire il percorso con un cavallo esausto insieme a 25 penalità.
7. Carta gialla di Avvertimento:
  1. In tutti i casi di uso eccessivo della frusta
  2. In tutti gli altri casi di abuso del cavallo.
  3. L'eccessiva sollecitazione di un cavallo stanco.
  4. Montare un cavallo esausto insieme alla Squalifica.
    1. Prima di emettere un Avvertimento registrato o una Carta gialla di Avvertimento, la Giuria ha il dovere di ascoltare l'Atleta, se disponibile; l'Atleta ha il diritto di chiedere chiarimenti alla Giuria.
    2. Un avviso indicante il nome dell'Atleta e la motivazione dell'Avvertimento registrato e della Carta gialla di Avvertimento, deve essere pubblicato sulla bacheca ufficiale. Il Delegato Tecnico deve segnalare, nella sua relazione alla F.I.S.E., gli Atleti che hanno ricevuto la sanzione.
    3. Se, durante la manifestazione, l'Atleta non può essere informato di aver ricevuto un Avvertimento registrato o una Carta gialla di Avvertimento, deve ricevere una comunicazione scritta entro quattordici giorni dall'evento.



4. Qualora un Atleta riceva tre o più avvertimenti registrati nello stesso o in qualsiasi altro concorso (F.I.S.E. e/o FEI) per diversi motivi entro due anni dal primo, quest'ultimo viene automaticamente sospeso per un periodo di due mesi dalla notifica ufficiale da parte della F.I.S.E..
5. Qualora un Atleta riceva più di una Carta gialla di Avvertimento nello stesso o in qualsiasi altro concorso (F.I.S.E. e/o FEI) per diversi motivi entro un anno dalla prima, quest'ultimo viene automaticamente sospeso per un periodo di due mesi dalla notifica ufficiale da parte della F.I.S.E..

### **Art. 143 Squalifica**

1. La squalifica comporta per l'Atleta e/o per il cavallo l'esclusione dalla manifestazione.
2. L'applicazione della squalifica da parte del Delegato Tecnico e/o della Giuria non esclude l'eventuale applicabilità anche delle altre più gravi sanzioni disciplinari previste dallo Statuto federale.
3. Sono causa di squalifica:
  1. La partecipazione di un Atleta ad un Concorso Completo senza essere in possesso della patente F.I.S.E. rinnovata per l'anno in corso e valida per la categoria in questione.
  2. La mancata osservanza delle prescrizioni concernenti la bardatura e le imboccature.
  3. L'uso della frusta (**ove non consentita**) o degli speroni non consentiti.
  4. L'esercitare i cavalli sui campi gara (se non autorizzato dal Delegato Tecnico).
  5. La reiterata inosservanza del segnale della campana con il quale la Giuria ordina di sospendere il percorso o di abbandonare il campo dopo l'eliminazione od il ritiro.
  6. L'inosservanza dei divieti concernenti l'attività nei campi prova.
  7. Lo sbarrare i cavalli e/o compiere brutalità verso gli stessi.
  8. Le frodi.
  9. Il doping.
  10. Il contegno scorretto nei confronti del Delegato Tecnico, della Giuria, del Disegnatore di Percorso, del Direttore di Campo, degli Stewards, dei Responsabili dei Servizi e dei Rappresentanti del Comitato Organizzatore.
  11. Le scorrettezze sportive o di qualunque genere che possano turbare o pregiudicare la buona riuscita della manifestazione.

### **Art. 161 Assistenza sanitaria**

1. I Comitati Organizzatori hanno l'obbligo di garantire un servizio di assistenza medica durante le manifestazioni di Concorso Completo da un'ora prima dell'inizio delle gare fino a mezz'ora dopo il termine delle stesse.



2. Ad integrazione di quanto riportato nell'Art. 333 del **Libro VI del Regolamento Generale "Manifestazioni Sportive"**, i Comitati Organizzatori devono garantire la presenza di ~~ambulanze un'ambulanza con barella complete di equipaggio formato da autista, medico, infermiere e/o volontario soccorritore 118 abilitato al soccorso di emergenza attrezzata e completa~~ secondo la rispettiva normativa regionale e, per la prova di Cross Country, ad esclusione delle categorie Welcome A, Welcome A/B ed Invito, di idonea ambulanza di soccorso avanzato, dotata di attrezzature adeguate alla rianimazione cardio-respiratoria, farmaci di emergenza e strumenti per l'immobilizzazione ed il trasporto del neurotraumatizzato / politraumatizzato ~~conforme alla rispettiva normativa regionale in tema di trasporto di emergenza e soccorso 118. A prescindere dalle normative regionali in tema di composizione di equipaggio di trasporto di emergenza e soccorso 118, l'equipaggio dell'ambulanza deve essere formato da un medico formato almeno il corso BLSD (Basic Life and Defibrillation) e due Volontari soccorritori 118 abilitati al soccorso di emergenza secondo la rispettiva normativa regionale.~~

#### **Art. 184 Atleti in possesso di autorizzazione a montare BREVETTO**

Welcome A/B	<u>Sezione A:</u> Tutti i cavalli <u>Sezione B:</u> Tutti i pony
Categorie Invito	Tutti i cavalli
Categorie 1	Tutti i cavalli
Categorie 4 anni	Cavalli di 4 anni
Categorie Pony Base (riservate Junior fino a 16 anni)	Tutti i pony
Categorie 2	Tutti i cavalli (i cavalli di 4 anni solamente nel 2° periodo)
Categorie 5 anni	Cavalli di 5 anni
Categorie CNP1* (riservate Junior fino a 16 anni)	Tutti i pony
Categorie CCIP1 (S o L) (riservate Junior fino a 16 anni)	Pony di 6 anni ed oltre qualificati per i CCIP1 (S o L)
Categorie CN1*	Tutti i cavalli ad eccezione dei cavalli di 4 anni



Federazione Italiana Sport Equestri

Categorie CNP2* (riservate Junior fino a 16 anni)	Tutti i pony
Categorie CCIP2 (S o L) (riservate Junior fino a 16 anni)	Pony di 6 anni ed oltre qualificati per i CCIP2 (S o L)
Categorie CCII*- Intro (età minima 12 anni)	Cavalli non Esperti di 5 anni ed oltre, Cavalli Medi ed Esperti qualificati per le CCII*-Intro
<b>Categorie CN1* Open</b>	<b>Tutti i cavalli ad eccezione dei cavalli di 4 anni</b>

### **Art. 186 Atleti in possesso di autorizzazione a montare di 1° GRADO DISCIPLINE OLIMPICHE**

Categorie 1	Cavalli non esperti
Categorie 4 anni	Cavalli di 4 anni
Categorie Pony Base (riservate Junior fino a 16 anni)	Tutti i pony
Categorie 2	Tutti i cavalli (i cavalli di 4 anni solamente nel 2° periodo)
Categorie 5 anni	Cavalli di 5 anni
Categorie CNP1* (riservate Junior fino a 16 anni)	Tutti i pony
Categorie CCIP1 (S o L) (riservate Junior fino a 16 anni)	Pony di 6 anni ed oltre qualificati per i CCIP1 (S o L)
Categorie CN1*	Tutti i cavalli ad eccezione dei cavalli di 4 anni
Categorie CNP2* (riservate Junior fino a 16 anni)	Tutti i pony
Categorie CCIP2 (S o L) (riservate Junior fino a 16 anni)	Pony di 6 anni ed oltre qualificati per i CCIP2 (S o L)
Categorie CCII*- Intro (età minima 12 anni)	Cavalli non Esperti di 5 anni ed oltre, Cavalli Medi ed Esperti qualificati per le CCII*-Intro
<b>Categorie CN1* Open</b>	<b>Tutti i cavalli ad eccezione dei cavalli di 4 anni</b>

Viale Tiziano, 74 - 00196 Roma

T. 06 83 66 841 F. 06 83 66 84 84 W. segreteria@fise.it

P.I. 02151981004 C.F. 97015720580

[www.fise.it](http://www.fise.it)



<p>Categorie CN2*</p> <p>dopo aver portato a termine due CN1* o CCI1*- Intro ciascuna con i seguenti risultati tecnici, nell'anno in corso e/o in quello precedente:</p> <ul style="list-style-type: none"><li>➤ Prova di Dressage: punti negativi <math>\leq 40</math> (o 60%);</li><li>➤ Prova di Cross Country: penalità ostacoli = 0 (uno dei due risultati può essere ottenuto con 20 penalità agli ostacoli).</li><li>➤ Prova di Salto Ostacoli: penalità agli ostacoli <math>\leq 4</math></li></ul>	<p>Tutti i cavalli (cavalli di 4 e 5 anni esclusi)</p>
<p>Categorie CN2* Open</p> <p>dopo aver portato a termine due CN1* o CCI1*- Intro ciascuna con i seguenti risultati tecnici, nell'anno in corso e/o in quello precedente:</p> <ul style="list-style-type: none"><li>➤ Prova di Dressage: punti negativi <math>\leq 40</math> (o 60%);</li><li>➤ Prova di Cross Country: penalità ostacoli = 0 (uno dei due risultati può essere ottenuto con 20 penalità agli ostacoli).</li><li>➤ Prova di Salto Ostacoli: penalità agli ostacoli <math>\leq 4</math></li></ul>	<p>Tutti i cavalli (cavalli di 4 e 5 anni esclusi)</p>
<p>Categorie CN3*</p> <p>(dopo aver conseguito almeno due risultati utili al conseguimento dell'autorizzazione a montare di 2° Grado Concorso Completo (non sono validi i risultati ottenuti nelle gare riservate ai Pony)</p>	<p>Cavalli Medi Cavalli Esperti</p>
<p>CCI2*-S (età minima 14 anni)</p>	<p>Cavalli non Esperti e Medi di 6 anni ed oltre, Cavalli Esperti qualificati per i CCI2*-S</p>
<p>CCI2*-L (età minima 14 anni)</p>	<p>Cavalli non Esperti e Medi di 6 anni ed oltre, Cavalli Esperti qualificati per i CCI2*-L</p>



## Art. 187 Atleti in possesso di autorizzazione a montare di 2° GRADO CONCORSO COMPLETO

Categorie 1	<u>Sezione Giovani Cavalli:</u> Cavalli di 4 anni Cavalli di 5 anni Cavalli di 6 anni non Esperti
Categorie 4 anni	Cavalli di 4 anni
Categorie 2	<u>Sezione B:</u> Cavalli di 7 anni non Esperti <u>Sezione Giovani Cavalli:</u> Cavalli di 4 anni (secondo periodo) Cavalli di 5 anni Cavalli di 6 anni non Esperti
Categorie 5 anni	Cavalli di 5 anni
Categorie CNP1* (riservate Junior fino a 16 anni)	Tutti i pony
Categorie CCIP1 (S o L) (riservate Junior fino a 16 anni)	Pony di 6 anni ed oltre qualificati per i CCIP1 (S o L)
Categorie CN1*	<u>Sezione B:</u> Cavalli non Esperti Cavalli Medi <u>Sezione Giovani Cavalli:</u> Cavalli di 5 anni Cavalli di 6 anni Non Esperti
Categorie CNP2* (riservate Junior fino a 16 anni)	Tutti i pony
Categorie CCIP2 (S o L) (riservate Junior fino a 16 anni)	Pony di 6 anni ed oltre qualificati per i CCIP2 (S o L)
Categorie CCII*- Intro	Cavalli non Esperti di 5 anni ed oltre, Cavalli Medi ed Esperti qualificati per le CCII*-Intro
<b>Categorie CN1* Open</b>	<b>Cavalli di 5 anni</b> <b>Cavalli di 6 anni</b> <b>Cavalli non Esperti</b> <b>Cavalli Medi</b>
Categorie CN2*	Cavalli di 6 anni Cavalli non Esperti Cavalli Medi



Categorie CN2* Open	Tutti i cavalli (cavalli di 4 e 5 anni esclusi)
Categorie CN3*	Cavalli Medi Cavalli Esperti
Categorie CN3* Open	Cavalli Medi Cavalli Esperti
Categorie CN4* (dopo aver portato a termine 2 categorie CN3* e/o CCI3* (S o L) nette agli ostacoli in Cross Country).	Cavalli Esperti
CCI2*-S (età minima 14 anni)	Cavalli non Esperti e Medi di 6 anni ed oltre, Cavalli Esperti qualificati per i CCI2*-S
CCI2*-L (età minima 14 anni)	Cavalli non Esperti e Medi di 6 anni ed oltre, Cavalli Esperti qualificati per i CCI2*-L
CCI3*-S (età minima 16 anni)	Cavalli Medi di 6 anni ed oltre, Cavalli Esperti qualificati per i CCI3*-S
CCI3*-L (età minima 16 anni)	Cavalli Medi di 6 anni ed oltre, Cavalli Esperti qualificati per i CCI3*-L
CCI4*-S (età minima 18 anni)	Cavalli Esperti di 7 anni ed oltre qualificati per i CCI4*-S
CCI4*-L (età minima 18 anni)	Cavalli Esperti di 7 anni ed oltre qualificati per i CCI4*-L
CCI5*-L (età minima 18 anni)	Cavalli Esperti di 8 anni ed oltre qualificati per i CCI5*-L

## Art. 191 Filetti e/o morsi consentiti (vedi schemi)

### FILETTI

- a) Possono avere uno o due snodi.
- b) Possono essere a doppio snodo con anello centrale girevole in modo da consentire una migliore vestibilità e comfort. I bordi devono essere arrotondati e la lunghezza dello snodo centrale deve essere al massimo di 4,5 cm.
- c) Possono essere leggermente curvi per consentire più spazio per la lingua. L'altezza massima è di 30 mm dalla parte inferiore del lato della lingua al punto più alto della deviazione. La parte più ampia della deviazione deve trovarsi nel punto in cui l'imboccatura tocca la lingua e deve avere una larghezza minima di 30 mm. L'imboccatura di un filetto snodato o non snodato può essere sagomata a curva entro le dimensioni specificate sopra.
- d) Sono ammesse imboccature ondulate.



- e) È possibile abbinare il doppio snodo centrale, che deve essere fisso, con una rotella mobile.
- f) La parte centrale tra gli snodi deve essere arrotondata.
- g) Il diametro del filetto deve essere di almeno 14 mm per i cavalli e di 10 mm per i pony all'altezza degli anelli o delle stanghette.
- h) **La lunghezza massima della stanghetta di un filetto baucher è di 7 cm misurati dalla parte superiore del l'imboccatura alla parte superiore del piccolo anello.**

## Art. 199 Tabelle delle norme per la prova di Cross Country

### Colori numerazioni ostacoli, distanze, velocità per la prova di Cross Country

Categoria	Welcome A	Welcome A/B sezione A e B	Invito	Cat. 1 Pony Base	Cat. 2 CNP1*	CN1* CNP2*	CN2*	CN3*	CN4*
Colori *	Sfondo ROSA Numero NERO	Sfondo BIANCO Numero NERO	Sfondo ROSSO Numero BIANCO	Sfondo GIALLO Numero NERO	Sfondo VERDE Numero BIANCO	Sfondo AZZURRO Numero BIANCO	Sfondo ARANCIONE Numero NERO	Non previsto	Non previsto
Distanza	600 700	600 700	900 1400	1400 2100	1680 2300	2000 3000	2200 3200	2600 3600	3000 4000



Federazione Italiana Sport Equestri

---

Velocità	240 280	350 390	400	450	480	500	520	550	570
----------	------------	------------	-----	-----	-----	-----	-----	-----	-----

*\*Devono rispettare la cromaticità della tabella.*

### **Numero di sforzi e dimensioni degli ostacoli per la prova di Cross Country**

<b>Categoria</b>	<b>Welcome A</b>	<b>Welcome A/B sezione A e B</b>	<b>Invito</b>	<b>Cat. 1 Pony Base</b>	<b>Cat. 2 CNP1*</b>	<b>CN1* CNP2*</b>	<b>CN2*</b>	<b>CN3*</b>	<b>CN4*</b>
N. max. sforzi	Max. 6	6 8	Max. 12	14 16	15 18	20 25	Max. 29	Max. 32	Max. 36
Altezza max.	40	40	60	80	100	105	110	115	120
Altezza max. siepe	40	40	70	90	110	125	130	135	140
Profondità max. alla sommità	50	50	70	100	120	120	140	160	180
Profondità max. alla base	60	60	90	130	160	180	210	240	270

Viale Tiziano, 74 - 00196 Roma

T. 06 83 66 841 F. 06 83 66 84 84 W. [segreteria@fise.it](mailto:segreteria@fise.it)

P.I. 02151981004 C.F. 97015720580

[www.fise.it](http://www.fise.it)

---



Federazione Italiana Sport Equestri

---

Profondità max. ostacoli privi di altezza	40	40	90	150	170	240	280	320	360
Larghezza min. fronte saltabile alla sommità	<del>Non previsti</del> 300	<del>Non previsti</del> 300	<del>Non previsti</del> 300	<del>250-230</del> <del>280-260</del>	200 <del>250</del> 230	190 200	165 180	150 165	140 150
Dislivello max. ostacoli a scendere	Non previsti	Non previsti	70	100	120	140	160	180	200

Viale Tiziano, 74 - 00196 Roma

T. 06 83 66 841 F. 06 83 66 84 84 W. segreteria@fise.it

P.I. 02151981004 C.F. 97015720580

[www.fise.it](http://www.fise.it)

---